

《让群众过上好日子——习近平正定足迹》学习体会

编者按

近日,由中央宣传部统筹指导,河北、福建、浙江、上海四省(市)党委宣传部组织编写的《让群众过上好日子——习近平正定足迹》等四部系统记述习近平同志地方工作经历的图书出版发行,引发热烈反响。《让群众过上好日子——习近平正定足迹》生动展现了习近平同志在河北正定工作期间的思考实践、从政风范与人格魅力,为我们在新时代伟大实践中更好担当作为提供了鲜活样本和学习典范。本期,省委党校教师撰写了以下3篇文章,阐述学习心得。

习近平正定足迹留下的宝贵精神财富

□史常秀

习近平同志在正定工作期间,带领干部群众解放思想、真抓实干,留下了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。他和正定人民“一块苦、一块过、一块干”,体现了一位优秀年轻干部以身许国、一心为民、求真务实、勇于改革、善于学习的崇高精神品质。习近平同志在正定留下的宝贵精神财富,是我们奋力在新征程上再建功立业的强大精神力量。

以身许国的精神

“渴望尽自己的微薄力量,亲手为他们做一点实在事情”,习近平从北京来到正定基层一线工作,不是为了做大官,而是立志做大事,做好了把自己的一生奉献给国家和人民、要以身许国的思想准备。他将个人的命运与人民的命运、国家的命运紧紧系在一起,主动要求到基层工作,为老百姓做一些实实在在的事,虽然辛苦,却是心甘情愿的。“只想过着舒适的生活,是平庸的追求。我是准备人‘苦海’的。”习近平为给正定减轻粮食征购压力,解决全县人民温饱的大问题,主动向上级如实反映情况,做了关键性的工作,大幅减轻了农民负担。在他的努力下,正定成为石家庄首批开通公共汽车的县城之一,大大方便了正定老百姓出行,也为石家庄市居民到正定参观、旅游提供了方便。习近平在生活上“习以为苦”,在

工作上“勤以为常”,就是因为心系国家事、肩扛国家责,以身许国、情牵人民。

一心为民的精神

在正定工作时,习近平经常说,共产党人天生就是为人民服务的,联系群众是我们的本分,必须和人民群众建立深厚的感情,一刻一刻也不能脱离群众,这是我们搞好为人民服务的思想基础。他是这样说的,也是这样做的,白天常常下乡了解情况,晚上就在办公室处理机关事务,随时接待群众来访。接待上访群众,习近平总是特别耐心,认真了解情况,帮助解决问题,从来不会“打发”了之。为了能听到群众真实的声音,习近平经常到正定大街上放张办公桌,接待群众,现场做信访工作,让群众有什么事情,直接向他反映。在他心中,“人民”二字分量最重。聊稻菽、话农桑、问民情、谈发展,饱含对土地和农民的一片深情。他不讲排场、不端架子,睡木板床、铺补丁褥子,端着碗和群众拉家常、骑着自行车到各个地儿了解情况。无论是试点改造连茅圈还是整修老校舍盖新校舍,无论是解决群众卖奶难卖菜难还是帮助黄石两姐妹补火车票,他始终把百姓的事放在心里。习近平对人民群众有一颗赤子之心,他从政的初心就是要改善老百姓的生活、让人民群众

过上好日子。

求真务实的精神

习近平在正定做了大量调查研究工作,对当时正定农村的现状、经济发展中的问题有着深入了解。作为粮食高产县,正定每年征购任务高达7600万斤,缴完征购,再扣除种子、饲料等,留下的口粮不够老百姓填饱肚子。经过深入调查,习近平分析道:“我觉得正定当前的现状是经济上农业单打一,农业上粮食单打一。缴的粮食越多,群众收入越低,咱们实际是个‘高产穷县!’”本着为群众负责、为群众担当的态度,实事求是地向相关部门反映群众心声,反映现实问题。不久,上级经过核查,认为反映问题属实,把当年正定粮食征购任务减少了2800万斤。从此,正定农民的饭桌上少上了红薯干儿,多了白面馒头。习近平在正定工作时间虽然不长,

但他察实情、谋实招、靠实干、求实效,踏踏实实为当地干了许多影响长远的实事好事;大力发展多种经营,把正定经济带人发展的快车道;多方筹资建起荣国府,开创旅游业发展的“正定模式”;千方百计抢救古树、古寺、古城墙,保护正定值得骄傲的历史文化。习近平用实际行动真正做到了“说一件,干一件;干一件,成一件”。

勇于改革的精神

习近平不唯书、不唯上、只唯实,不回避矛盾,勇于改革、大胆创新。他在正定试行“大包干”,开辟“试验田”,实施人才开发战略,重视教育文化事业,开拓进取、敢为人先,既让老百姓的日子越过越好,又让干部群众的观念为之更新。他始终把群众最拥护什么、最满意什么、最盼望什么放在心上,很快就抓住了当时正定发展面

临的主要矛盾。他大胆解放思想,大力发展经济,使正定人民走上了脱贫致富的道路。他带领正定干部群众锐意开拓、创新发展,走上“半城郊型”经济发展新路子。1984年4月,正定出台了《从实际出发,积极探索有正定特色的“半城郊型”经济发展道路方案》,为种植业、养殖业、工业和商业服务业的合理发展指明了方向。这个方案引导正定打破行政壁垒,冲破思想禁锢,实行“靠城吃城”,人们的积极性和创造性才真正迸发出来。

善于学习的精神

习近平在正定的成功创新探索,是和他勤于思考、善于学习紧密联系着的。工作再繁忙,他也坚持学习。每天晚上,他处理完工作上的事务,就静下心来认真读书。他读书的时间大多是在晚上十点到次日凌晨两点左

右。有时,下乡调研需要住上几天,他也会带上好几本书。1984年2月8日,习近平在县委工作会议上强调,在目前这样一个伟大的历史性转变时期,各级领导干部都要向书本学习,向实践学习,向内行和专家学习,向老同志、老干部学习。他热爱学习,但并不拘泥于书本,而是很注重向实践学习,经常下乡和老乡谈、和干部谈,通过调查研究来获取更多的知识和经验。他自觉把学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求。他尊重知识、爱惜人才、注重教育,用“人才九条”招贤纳士博揽群才,落实教师待遇提高教学质量。他爱读书,更爱思考,正是因为对很多农村的问题有深入思考,才让他有了明确的工作方向,工作才做得那么扎实。

(作者系省委党校科学社会主义教研部教师)



习近平正定足迹教给我们的工作方法

□刘丽

习近平同志在正定的奋斗足迹,体现着马克思主义的思想方法和工作方法,为新时代领导干部学会运用马克思主义的立场观点方法分析和解决现实问题提供了宝贵的实践范本,为我们在新征程上更好地担当作为提供了科学的工作和思维方法。

把战略眼光和务实精神结合起来。对于如何将战略眼光和务实精神结合起来,习近平曾打过一个生动的比喻,领导干部要“既有老黄牛品格,又有千里马的气势;既是一个有胆有识的战略家,又是一个脚踏实地的实干家”。习近平在正定期间的创新探索实践充分表明,他自己就是一位既有战略眼光、又有务实精神的优秀领导干部。在正定工作期间,他突破了“以粮为纲”的思想束缚,利用正定紧邻省会的地理优势,提出了探索发展“半城郊型”经济的新路子,开拓了有正定特色的经济起飞之路。在正定基层调研时,习近平发现,人才不足已经成为阻碍正定经济发展的一个关键问题。他意识到,开发人才是一项具有特殊地位的战略任务,于是亲自主持调研时,习近平发现的“人才九条”,吸引了全国各地大批优秀人才落户正定古城。

把吃透中央精神和摸准基层实情结合起来。各级领导干部开展工作必须把吃透上情和摸准下情结合起来,善于把本地区、本部门的工作自觉放到党和国家事业发展大局中去,做到既为一域争光、更为全局添彩。习近平在正定工作期间首开河北大包干先河,就是一个把吃透中央精神和摸准基层实情结合起来的典型范例。1982年1月,中央发布一号文件,提出包产到户、包干到户“都是社会主义集体经济的生产责任制”,但因为“省里没精神、地区没布置”,正定没有开始推行大包干。对此,习近平骑车穿梭于田间地头搞调研。在摸准实情的基础上,习近平提出,“大包干是现阶段调动农民积极性的最好办法,也是解放农村生产力的最好办法”,并开启了大包干试点。在城市经济体

制改革方面,习近平认为,只有在思想上“五破五立”,“扩大企业自主权,才能增强企业活力,这是体制改革的关键环节”。他接连推出了“五权放开”“一包三改”等改革利好政策。新时代,我们依然要做全面深化改革的推动者、实干家,在“上接天线、下接地气”的创造性实践中奋发有为。

推进工作先从思想动员开始。思想是行动的先导。思想通了,工作就好做。在正定期间,习近平推进工作是从思想动员开始的。比如,在改造连茅圈工作中,上级和县里一些干部主张“一刀切”,直接强制改造,早点完成任务。但习近平认为,强制改造会引起群众反感,甚至上头人一走,老百姓马上就可以把连茅圈改回去,因此,要完成这项工作,首先得让大家在思想上接受才行。他采取广播、黑板报、开动员会、登门入户做工作等多种形式进行思想动员,把改造连茅圈的好处和方法宣传得家喻户晓。群众明白了,工作就好办了,改造工作顺利完成。在农村“大包干”、建荣国府等工作中,习近平都是先从思想动员开始的。只要思想统一了,工作开展起来就能够事半功倍。

抓改革先搞试点再铺开。习近平在正定工作期间就非常重视试点先行先试在改革中的重要作用。改造连茅圈是先从试点搞起的,“没有高标准试点,就没有高标准的面上的工作”;河滩地的开发,是在抓试点的基础上全面推开的;大包干是在生产条件差、农民生活水平低、离县城较远的地方先行试点的……为了搞好试点工作,习近平曾专门派人到安徽小岗村“取经”,对在试点中暴露出来的问题有针对性地加以解决,以发挥好试点对全局性改革的示范、突破、带动作用。实践证明,试点能否迈开步子、蹚出路子,直接关系到改革成效。抓好试点,是改革破局开路的重要一招。

学会算长远账、算细账。干好工作,必须学会“算账”,而且要把眼光放远、把账算细。习近平在正定“真刀真枪干一场”的实干担当,是和他善于算大账、算综合账、算长远账、算细账紧密相联的。把账算清楚、算明白了,干工作心里就有了谱、算有了底气。当时,在建荣国府问题上,正定县的领导班子对是搭建假景还是建真景发生了争论。习近平认为,假景经不起风吹雨打,拍胸脯一拆了事,不能给正定留下什么。建了实景,游客不仅能在荣国府参观,还可以在宁荣街吃饭、买纪念品。如果正定县只有一个隆兴寺的话,游客一上午就走了,只在此留半天。如果加上荣国府和宁荣街,游客最少能留一天。这一天之内,要吃喝,要住宿,要消费,这样就把钱留在了正定。因此,他提出把荣国府建成永久性旅游景点。面对清理公路上晒粮问题的争议时,他亮出了细致的调查数据:107国道在石家庄地区全长98公里,因晒粮只剩半幅路,司机要增加78次刹车动作,每部车多耗油11.7公斤。领导干部既要会算细账,更要会算大账,这样才能做到胸有全局、心中有数。

抓作风从制度规定入手、从领导班子抓起。党的作风是党的形象,党风的好坏决定人心的向背。随着改革开放不断推进,正定县焕发出勃勃生机,但在一些党员干部中也出现了贪图安逸、纪律松弛、作风漂浮等问题。对此,习近平表示,“刹住新的不正之风没有气势不行”,并主持制定了《中共正定县委关于改进领导作风的几项规定》。这“六项规定”强调抓作风要从领导班子抓起,“在执行党的政策规定和遵守公共秩序上,要求一般干部和广大群众做到的,领导干部要首先做到”。坚持制度治党,抓住关键少数,成为我们党推进党风廉政建设和反腐败斗争的宝贵经验。

(作者系省委党校科学社会主义教研部教授)

习近平正定足迹为年轻干部成长树立光辉典范

□张金涛

年轻干部的成长成才,关乎我们党的事业薪火相传,关乎中华民族复兴大业的实现。习近平同志在正定工作期间的思考实践、从政风范与人格魅力,为新时代年轻干部成长成才树立了学习的楷模、光辉的典范。

信念坚定、对党忠诚的光辉典范

理想信念是共产党人的精神支柱和政治灵魂,对党忠诚是共产党人首要的政治品质。习近平在正定的奋斗足迹,充分诠释了他立志为基层老百姓做一些实实在在的事情,用实干的青春彰显以身许党、以身报国的赤子忠心。对于自愿放弃舒适生活到正定工作,习近平曾经这样吐露心声,“只想过着舒适的生活,是平庸的追求。我是准备人‘苦海’的”,“渴望尽自己的微薄力量,亲手为他们做一点实在事情”。他高度重视领导班子的建设,要求切实解决好四个问题:一是解决好政治路线、政治立场问题;二是解决好全心全意为人民服务的问题;三是解决好党的组织生活不健全、不正常问题,要充分发挥党内民主,坚持民主集中制原则;四是解决好班子涣散、软弱问题,要敢于坚持原则,敢于抵制、纠正不良倾向和歪风邪气。1983年12月,习近平提议出台了《中共正定县委关于改进领导作风的几项规定》,要求各级领导干部总揽全局,抓大事,谋大势;反对官僚作风,注重工作实效;搞好班子团结,维护班子统一;坚持以身作则,不搞不正之风;努力加强学习,不断提高领导水平;树立雄心壮志,为“四化”创优争先。“六项规定”明确提出,“要在调查研究上狠下功夫”。为推动制度落实和切实转变作风,习近平同志还专门给正定四大班子领导写信,要求他们脱身冗务,着眼基层,着力实践,凡事务求贯彻,到基层调查,要一下到底,亲自摸情况,直接听反映,寻求“源头活水”。面向全县党员开展了“三个教育”:一是新时期建党建纲的教

育;二是党的路线、方针、政策的教育;三是先锋模范带头作用的教育。通过“三个教育”,增强党员干部坚定理想信念、为党和人民事业努力奋斗的思想自觉、行动自觉。

心系民生、改革创新的光辉典范

在习近平心里,为群众办实事解难题不分时间、不论大小。在正定工作期间,他情系百姓冷暖,坚持民之所盼即政之所向,立志改善人民生活,时刻把百姓的事放在心上,帮助群众解决了一桩桩、一件件实事、难事、烦心事,如整修危房校舍,改造农村连茅圈,解决群众卖奶难、卖菜难等。当得知南方地区推广“大包干”极大提高了人民生活水平,他马上提议:“河北省还没有启动,咱们县能不能先行一步,选个经济落后的公社,先搞个试点,然后在全县推广。”在他的推动下,正定县委和政府经过认真讨论、反复研究,确立了“先行试点,逐步推开”的工作思路,选择在经济落后、生产条件差、农民生活水平低、离县城较远的里双店公社搞“大包干”试点。面对条条框框束缚和干部群众疑虑,习近平坚持实践是检验真理的唯一标准。实行“大包干”的里双店公社当年农业产值就翻了一番,人均收入增加到400多元,全县上下引发震动,还引来了络绎不绝的省内外参观者。活生生的事实,让群众看到了变化,得到了实惠。他招贤纳士为企业松绑放权,走“半城郊型”经济发展新路,挖掘历史文化,吹响了正定改革创新的号角。

实事求是、担当作为的光辉典范

习近平总书记强调,年轻干部要提高调查研究能力,调查研究是做好工作的基本功。在正定工作期间,他通过深入调研发现,由于长期的思想和体制束缚,作为当时全国闻名的高产县正定片面追求粮食高产,踩棉花、挤油料、压瓜果、砍副业,竟有

不少农民连温饱都不能保证,当时全国闻名的“农业学大寨”典型的三角村怕给“高产县”丢面子,还到外县买薯干来维持生活。习近平强调,“吃饭问题是解决正定问题的当务之急”,他请求上级把粮食征购基数降下来,并主动请缨来处理此事。时任正定县委书记考虑到习近平刚到正定工作,不愿意让他出面,怕对他造成不良影响。他却说:“实事求是是向上级反映问题是我党的优良传统,你们不用担心理。”习近平开始跑省进京向上级部门如实反映正定人民的生活状况和存在的困难。1982年初夏,国务院派出调查组和省委、地委一起到正定的情况进行深入调查后认为,正定反映的问题是真实的,要求是合理的。最终上级决定把正定粮食征购任务减少2800万斤,从此正定农民的饭桌上少了一红薯干儿,多了白面馒头。大家一致认为,习近平实事求是、担当作为,“为正定人民立了一大功”。

严于律己、尊老敬贤的光辉典范

作为年轻领导干部的习近平到正定以后,没有选择坐在办公室,而是坚持调查研究,和群众交谈、以人民为师,向实践学习。他在正定大街上摆桌子与上访群众促膝交谈,诚恳地说:“我是来学习的,希望得到你们的帮助和指教。”很快,他靠过人的胆识、务实的作风和忘我的工作打动了周围干部群众,他坦诚朴实、谦虚谨慎、实事求是、亲切和蔼的为人,给大家留下了深刻印象。他在正定工作的三年多时间里坚持住在办公室,而床铺则是两条长凳支起一块木板,铺上一条打满补丁的旧褥子。吃饭总是在机关食堂与大家一起吃“吃大锅饭”。他说,“吃大锅饭好”。一是可以边吃边聊,相互交流;二是可以互相监督,减少不必要的浪费;三是可以边吃边谈工作。可谓一举三得。他在吃上十分简朴,在行上也总是轻车简从。(下转4版)

